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MERKBLATT 

 

Geschenke aus persönlichem Anlass  

 
 

Aus Gründen der Sparsamkeit und wirtschaftlichen Verwendung von Kirchensteuermitteln 

gelten folgende Höchstbeträge für Sachgeschenke aus persönlichem Anlass aus 

Haushaltsmitteln: 

 

Haupt- und nebenberuflich Tätige:     25,00 Euro je Anlass 

 

Ehrenamtliche:       60,00 Euro je Anlass   

 

 

 

Erläuterung: 

1. Diese Beschränkung bezieht sich auf Geschenke, welche durch Haushaltsmittel finanziert 

werden und sind Höchstbeträge. Der Betrag kann einmal je Anlass und Rechtsträger 

ausgeschöpft werden. 

2. Diese Beschränkung bezieht sich nicht auf Geschenke, welche durch private 

Sammlungen, z.B. unter Mitarbeitenden und ehrenamtlich Tätige finanziert werden und 

den kirchlichen Haushalt nicht belasten. Dergestalt finanzierte Geschenke sind daher auch 

nicht Teil der Buchhaltung und Gegenstand dieser Regelung. 

3. Geldgeschenke aus Haushaltsmitteln gelten im Gegensatz zu Sachgeschenken 

regelmäßig als steuerpflichtiger Arbeitslohn. Geldgeschenke aus Haushaltsmitteln sind 

nicht zulässig.  

4. Der Betrag von 25,00 / 60,00 Euro versteht sich inklusive Umsatzsteuer und beinhaltet 

auch Kosten für Verpackung, Gratulationskarten, usw.  

5. Gutscheine gelten unter steuerrechtlichen Aspekten unter engen Voraussetzungen als 

Sachzuwendungen. Sachgeschenke im Sinne dieser Anweisung, können durch Gutscheine 

erfolgen. Bei Gutscheinen muss gewährleistet sein, dass diese nicht in Geld umgewandelt 

werden können (inkl. etwaiger Restbeträge).  

6. Persönliche Anlässe im Sinne dieser Vorschrift sind ausschließlich: 

Runde Geburtstage während der aktiven Dienstzeit (10er + ggf. 65ter), 

Mitarbeiterjubiläum, Begrüßung bei Dienstanfang, Verabschiedung, Hochzeit, Geburt eines 

Kindes.  
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Anordnung / Verbuchung:  

Für die Anordnung von Geschenken im Sinne dieses Merkblatts ist das dafür vorgesehene 

Formular > Geschenke aus persönlichem Anlass - Anlage zu Auszahlungsanordnung zu 

verwenden.  

Dieses Formular ist zwingender Bestandteil der Anordnung.  

Für die Verbuchung der Beträge sind folgende Gruppierungen und Unterkonten zu 

verwenden: 

Gruppierung 644X 

Unterkonto XXX100 für Geschenke an haupt-nebenberuflich Tätige 

Unterkonto XXX200 für Geschenke an Ehrenamtliche 

 

Folgende Buchungstexte sind zu verwenden: 

 

BT 1: Name, Vorname des Begünstigten,  

BT 2: Anlass und Datum der Geschenkübergabe.  

Beispiel: Müller, Karl, 20. Dienstjubiläum, 20. Mai 2020. 

 

Kassenanordnungen werden nur ausgeführt, wenn die vorstehenden Vorgaben 

vollständig erfüllt sind. 

 

 

 

 

Karlsruhe, den 07.05.2020 

  Martin Wollinsky   

- Oberkirchenrat - 

 


